

从商城县大办鋼鉄看小土羣的威力及其发展

—超英人民公社調查報告之二

經濟系三年級工業調查組

商城县是全国人民公社化运动中涌现出来的一个先进县，也是全党全民大办鋼鉄的羣众运动中高举红旗飞跃前进的一个县。这个县自今年八月响应党中央的号召大办鋼鉄以来，全县42万人民，在当地党组织的领导下，以冲天的革命干勁，克服了各种难以想象的困难，在鋼鉄战线上不断地創造出了惊人的奇蹟。根据11月14日为止的統計，全县共建立了大小炼鐵爐11820座，炼鋼爐7624座，工厂76个，各种厂房2500余間；共炼出鉄115661.39吨，鋼31928.21吨。全县鋼鉄生产繼9月份連續放出千吨卫星之后，又于10月16日突破了万吨大關；10月29日更放出了日产好鉄20105吨的特大“卫星”。两三个月以来的鋼鉄产量，就远远地超过了商城县历史上二百多年来鋼鉄生产量的总和。若按人口平均計算，这两三个月来全县每人平均拥有的生鉄产量，就等于1957年英国每人平均年产量的两倍多！

一

商城县人民为什么能在大办鋼鉄中取得如此巨大的胜利呢？这應該說是在党的領導下大搞羣众运动的結果，尤其是坚决貫彻了小土羣方針的結果。但是，党所提出的小土羣方針也并不是一开始就为所有的干部和羣众所充分了解的。有的人曾經認為大办鋼鉄是大城市的事，农村大办鋼鉄会影响农业生产；有的人認為商城缺資源、缺設備，困难多、条件不具备，根本就不能办；有的人認為鋼鉄只有专家技术人員能办，一般羣众不能办。所有这些右傾保守思想和唯条件論、神祕論、怀疑論等，也曾在大办鋼鉄的初期造成羣众徘徊犹豫，但是，一經在全党全民中展开了大鳴大放大辯論，批判和痛击了上述錯誤思想和錯誤論調以后，羣众的热情和干勁就空前高涨，小土羣方針就象原子爆炸一样显示出无穷威力。

原来有的人說商城缺資源，但羣众发动起来以后，就找出了112处鉄矿，并在大小229条河里淘出了鉄沙。原来有的人說办鋼鉄沒有設备，困难多，办不了，但羣众发动起来以后，不到十几天就騰出了两千多間房子，献出了180余万斤廢鋼鉄、无数傢俱和97万元人民币；道道地地的庄稼汉筑成了成千上万座炼鐵爐、炼鋼爐，煉鐵炼鋼点就遍布了全具各地。庄稼汉不但炼出了鉄，炼出了鋼；一切迷信破除以后，无数創造发明也接着涌現出来了。一个妇女，創造曲道淘沙法使生产效率提高50倍；一个木匠和几个羣众四天四夜造成了一座风箱，打破了“商城只有两个人会造风箱”的神話；原来修一座爐子要一个月，現在只

需一两天就可修成投入生产；原来木炭一窑最多只能烧1200斤，现在却可以烧两三万斤。群众运动轰轰烈烈，钢铁生产飞跃发展。九月上旬，全县共产生铁71.8吨，土钢43.4吨，但到九月下旬生铁的旬产量就猛增到了33447.8吨，钢的旬产量也增长到1782吨；并且，九月下旬已消灭了烧结铁，炼出的钢不但可以造农具，还可以拔钢丝和制各种机器零件。

但是，依靠小土群大办钢铁，还不仅是促进了钢铁生产的飞跃发展，而且，以钢为纲又带动了交通运输、工业、农业和其他各项事业的全面跃进，引起了山乡面貌的巨大变化。由于调运原料、燃料和成品的需要，各厂、矿之间修起了公路，在大别山麓，在过去人迹罕到的地方，现在日夜不停地奔驰着汽车；在高山顶上，在宽阔的河流上，架起了整齐的电线；穷乡僻壤，出现了集镇；乡乡社社，办起了工厂。截至十一月十四日为止，全县仅几个月的时间，就扩建了邮路484公里，架设电线848杆程公里，新修公路134公里，新添各种交通工具4880件，其中汽车就有23辆。为钢铁生产服务的工业，更如雨后春笋般地发展起来，据上述同期为止的统计：砖瓦厂达127个，木工厂达35个，铁工厂达31个，耐火砖厂达78个，火药厂达31个，采煤井口达60多处。

在农业方面，在大力办钢铁的同时，为解决劳力不足，开展了大规模的技术革新运动。九月前后，全县建立滚珠轴承厂93个，共生产滚珠轴承158618套，改良各种农具如密植耧、深耕犁、农付产品加工工具和繩索牵引机等共129674件。农业技术的革新，使今年的秋收秋种在大办钢铁的同时得以胜利完成。在全县1876平方公里的土地上，掀起了深翻运动，375472亩耕地，平均都深翻达1.5尺左右。至十一月九日，全县共秋播432418.7亩，占计划面积的90%。每亩地的施肥量也比去年增加了1200担。这些事实说明，钢铁生产大跃进不但未影响农业，同时还促进了农业的大跃进。并且，钢铁工业产值的增长使公社的国民收入增加了，从而扩大了公共积累，为农业逐步走向机械化提供了资金的条件。

在依靠小土群大办钢铁的运动中所取得的巨大成就还不止此，同样重要的是由于贯彻小土群方针，把千百万群众动员起来，破除了迷信，克服了自卑感，发扬了敢想、敢说、敢作的共产主义风格和创造精神。在这个运动中，群众把钢铁生产推向前进，也使自己的精神面貌发生了深刻的变化，炼了钢铁，也炼了人。

另一方面，随着钢铁工业和其他工业在农村中的发展，公社中办起了各种工厂，越来越多的人不但从事农业，同时也从事工业，如商城全县从事钢铁工业的最多时达17万人，占全县总人数的40.5%；从事其他工业的固定职工达66654人，占全县总人数的15.4%。许多工人，都加入了工厂附设的钢铁学院、红专大学学习技术和文化，这样，就将使得城乡差别、工农差别、体力和脑力劳动的差别逐步消灭，为向共产主义过渡准备条件。

二

两三个月以来的事实发展，使小土群方针的正确性越来越被人理解了。但是，小土群方针为什么是正确的呢？为什么能发挥出如此巨大的威力呢？这是需要予以回答的。

首先，小土群方针之所以正确，所以能发挥出无穷威力，即在于这一方针充分重视了人的作用。“人是革命事业的无价之宝。重视人、培养人，把人组织起来，最充分地发挥人的积极性和创造性，这是我们党的事业所以能够无往不胜，所向披靡的根本原因。”商城县

在大办鋼鐵中，由于貫徹了以小型为主，以土法为主，大搞羣众运动的方針，动员了十几万人一齐出动，所有工、农、商、学、兵，男、女、老、少，都被組織到鋼鐵戰線上来了，因而一个波瀾壯闊的大办鋼鐵的热潮就在全县掀了起来。在这个热潮中，人人獻計，个个獻謀，羣策羣力，一切困难也就迎刃而解了。这个县的东风人民公社，在突击大放“卫星”时，組織七百二十六个勞力一夜就建成了二百二十四个爐子，趕制出六百八十四件工具；第二天所有爐子全部投入了生产，这不是發揮羣众的智慧和創造能力，勢如破竹的明証么？一切怀疑派、唯条件論者好象是不懂得这个道理的，而我們与他們的根本分歧之一就在于此。

第二，小土羣方針之所以正确，能發揮出无穷威力，是因为这一方針考慮到了我国工业落后，但自然資源丰富和人口众多这一特点；并充分利用了这一特点。迅速而彻底地擺脫历史所留給我們的貧困和落后，使我国成为一个社会主义工业化的强国，并實現农业机械化和电气化，这是我国人民长久以来最迫切的要求。这样一种要求，就孕育着发动全民大办鋼鐵的可能和无穷潛力。但是，怎样才能把这种可能变为現實，把这种潛力发掘和組織起来呢？那当然只能以土法为主、以小型为主，大搞羣众运动。因为以土法为主、以小型为主，不需要什么特殊的設備，可以因陋就簡，不受物質条件的限制，少花錢或不花錢就可以很快地把鋼鐵办起来。而用土法办的小型工业，一般操作比較簡單，技术容易学会，便于羣众插手。这样，就有可能把广大羣众尤其是五亿多农民羣众吸引到大办鋼鐵的运动中来。同时，以土法为主、以小型为主，在我国也是具有技术基础的。我国广大城乡人民羣众中，有着一批从事炼鋼炼鐵的手工业工人，他們长期以来，依靠自己的这种手艺营生，积累了丰富的經驗。根据初步調查，商城县土法炼鋼炼鐵有二百多年的历史，散布在农村集鎮的这种土法炼鋼炼鐵的基点就有十几处，專門炼鋼炼鐵的手工业技工就有数百人；有的还流动在湖北的麻城、紅安等地，他們这些人在大办鋼鐵时就成了师傅。象这个县东风公社七十一岁的老技工赵人崇在大办鋼鐵的前一阶段，一个人看管 20 个爐子，帶 28 个徒弟，就是一个例子。如果我們在大办鋼鐵之初就想用洋办法，搞大型的或中型的，那就只能依靠少数专家和技术人員，而把千百万羣众尤其是农民羣众摒棄于大办鋼鐵的門牆之外，全党全民大办鋼鐵的羣众运动就不能形成，那么，鋼鐵工业也不会有象今天这样的高速发展。劉少奇同志曾經指出：“我国是一个农业大国，在我国六亿多人口中有五亿多是农民，他們无论在革命斗争中和建設事業中都是一支最偉大的力量，我国工人阶级只有依靠这个偉大的同盟軍，把他們的創造性和积极性調动起来，才能取得胜利。”我們大办鋼鐵，正是由于調动了五亿多农民的积极性和創造性才取得胜利的。而怀疑派和神祕論者却不理解这一点，这也是我們与他們之間的另一根本分歧。其次，在我国九百六十万平方公里的土地上，到处都蘊藏着炼鋼鐵所需的取之不尽的資源，这也是使得小土羣能以遍地开花的另一个重要因素。象商城县，已查明的鐵矿就有 112 处，境內 229 条大小河流都可淘到鐵沙；因此，这个县的炼鐵基点就散布得很广，鋼鐵生产发展得很快。

第三，小土羣方針之所以能發揮出无穷威力，从商城县的情况来看，人民公社起了极大的作用。首先，人民公社化以后，許多小社并成了大的公社，私有制的殘余最后被消灭，农民的共产主义觉悟不断提高，这就更有利于发展集体事业。其次，由于人民公社往往包括了一个乡、几个乡甚至一个县，在更大的范围内实现了生产資料的公有化，这就有可能組織更大范围内的协作和相互支援。如这个县原来的超英人民公社（現在改称超英管理区）包括了

十个乡，这十个乡实行軍事化以后改为十个团，合起来办了五个冶炼厂，这五个厂都是在交通比較便利和靠近資源的地方。再次，人民公社化以后，工业也成为公社經濟的一个組成部分，这就使得大办鋼鐵獲得了勞力的来源；同时，由于人民公社实行了組織軍事化、行动战斗化和生活集体化，对劳动力的調配指揮就更加便利，劳动也有更高的效率了。最后，由于人民公社举办了托儿所、公共食堂、縫紉厂等集体福利事業，就可以把妇女劳动力解放出来投入生产，如大办鋼鐵最緊張时全县投入鋼鐵生产的妇女劳动力就达 70028 人，这是一支不可忽視的巨大力量。总之，如果不是实现了人民公社化，要在这样短的时期內 办起 70 多个冶炼厂，組織十几万人的劳动大军那是不可能的。因此，人民公社为貫彻小土羣方針、大办鋼鐵作好了思想上、組織上、物資上和勞力上的准备。

另外，我們还必須認識到，小土羣方針之提出是有其历史的必然性的。在第一个五年計劃期間，由于社会主义改造还没有完成，我們集中力量去发展了屬於中央管理的一些大型的現代化企业，这对于加强国家的經濟力量，巩固社会主义制度，促进社会主义改造，是完全必要的。但是，由于对地方工业和中小型工业抓得不够，因此地方工业发展得比較慢，整个工业的发展也还不能适合多、快、好、省的要求。1956年，我們已經完成了所有制方面的社会主义革命，1957年又取得了政治上、思想上的社会主义革命的胜利。在社会主义已經取得基本的胜利以后，高速度地发展国民經濟不但成为迫切的需要，而且也有了可能。因此，在党的八大二次會議上，根据党中央和毛主席的主張，提出了鼓足干勁，力爭上游，多、快，好、省地建設社会主义的总路綫，和根据总路綫的精神提出了高速度实现工业化的“三个并举”的方針；以后又提出了“土”“洋”結合的方針；不久前党中央和毛主席又重新强调了办工业必须大搞羣众运动。这一系列的方針，是我国实现工业化的基本路綫。在大办鋼鐵中貫徹小土羣方針便是实行这一基本路綫的結果；也是实行社会主义建設总路綫的結果。而小土羣方針之所以正确，也正是因为这一方針反映了社会主义总路綫的精神，高速度地促进了我国鋼鐵工业的发展。

三

正因为小土羣方針的貫徹，使得我国鋼鐵工业有了高速的发展，因此，我們对小土羣在我国鋼鐵工业发展中的地位和作用，要作充分的估計，絲毫不能加以否定。但是，事物的发展总都是由小到大，从低級向高級发展的，我們既不能对小土羣加以否定，抹煞它在大办鋼鐵中所取得的成就，然而，也不能把它看成是固定不变的东西，安于小和土而不去加以整顿，巩固和提高。自大办鋼鐵以来，小土羣遍地开花，各种土鍊鋼爐和炼鐵爐成千上万地建立起来，形成了許多生产基点，它們在促进鋼鐵生产的数量高速增长中發揮了无穷的威力，起到了巨大的作用。但是，这些成千上万的爐子和生产基点，大都是很分散的，这种情况，帶來了許多問題，这些問題是：領導不集中，管理也困难；不易及时总结和推广先进經驗，不易提高技术和提高質量；許多基点离原料、燃料基地都很远，原料、燃料供应困难，不易保持正常生产；生产潛力不能充分发挥，生产效果和劳力、設備不相适应。这些問題在主要是破除迷信、大抓数量的前一阶段，是不可能要求解决的；但是，当运动的发展已經走向縱深的今天，如不解决就要妨碍生产的向前发展。因此，整顿、巩固和提高現有小土羣就成为

目前迫切的需要。那么，小土羣整頓、巩固和提高的主要任务是什么呢？它應該向怎样的方向发展呢？那就是要着手来提高小土羣的技术水平，改善劳动組織，改进产品質量，降低生产成本。同时，应根据資源、运输、劳力等条件，調整現有的生产基点，建立土洋結合的、包括煉焦、采矿、炼鐵、炼鋼、軋鋼、生产耐火材料在內的小型鋼鐵联合企业。

目前應該怎样着手来提高小土羣的技术水平，改善劳动組織，改进产品質量，降低生产成本呢？主要是实行“五定”，即定点、定型、定組、定員、定領導。实行“五定”以后，就基本上实现了生产的工厂化，有利于加强計劃管理，推行經濟核算，开展技术革新，巩固小土羣和把鋼鐵生产提高到一个新的水平。然后，在这个基础上，有計劃地逐步建立一批土洋結合的小型联合企业。从商城县目前的情况来看，实际上在大办鋼鐵的过程中已为建立这种小型联合企业提供了許多有利的条件。这些条件是：

第一，两三个月以来，鋼鐵工业的蓬勃发展，不但使鋼鐵生产有了一定的数量，而且也有了一定的質量。从九、十两月的情况来看，全县的生鐵月产量大致可以穩定在15000吨左右，鋼的月产量可以穩定在8000吨左右。并且，許多爐子都炼出了灰生鐵；炼出的鋼完全达到了低炭鋼的規格，已試制成各种农具和机器零件。另外，全县已經有了78个为鋼鐵生产服务的耐火材料厂和66个鐵、木工厂，这便为建立一批土洋結合的小型鋼鐵联合企业提供了設备的条件。

第二，在大办鋼鐵的运动中，广大人民羣众基本上掌握了炼鋼炼鐵的一般規律，积累了一定的技术經驗；并且，很大一部分地区已实行了生产工厂化，大力开展了技术革新，試驗成功了冷风改热风，以矿石代鐵沙和以焦炭代木炭，这便为建立土洋結合的小型联合企业准备了技术条件。

第三，通过两三个月来羣众的報矿运动和一些勘探队伍的勘探，已查明的鐵矿資源已有112处，藏量达2.5亿吨；已查明的煤矿有3处，开采出来的煤大部分还可以炼焦；石灰石差不多各处都有，这便为建立土洋結合的小型联合企业提供了資源的条件。

这些条件結合起来，就使得某小、土、羣的鋼鐵生产基地向土洋結合的小型联合企业发展有了可能。因此我們就必須在这种可能性的基础上自觉地把小、土、羣推向新的发展阶段。事实上客观形势也已經提出了这种需要。

首先，这是生产力发展的要求。两三个月来，全县有十几万人投入了大办鋼鐵的羣众运动，建立了70多个冶炼厂；在这一阶段的生产中，各个冶炼厂不但都突破了技术關，生产了大批鋼鐵，培养了大量技术人員，肯定了一批长寿高产的爐型，同时有的冶炼厂还实行了“五改”“八化”，目前都要求加强計劃管理和技术管理，推行經濟核算，以便进一步提高質量，降低成本，促进生产向更高的水平发展。同时，两三个月来以鋼为綱，帶动了农业和其他各项工作的全面跃进，造成了农村劳动力紧张的局面。因此，长此把十几万劳动大军鋪开在长长的鋼鐵战線上勢必不可能。因此，这就要求一方面实行“五定”，把分散的鋼鐵生产基点更加集中起来，并在定点的基础上建設一批小型的土洋結合的鋼鐵联合企业，逐步实行半机械化和机械化，节省一部分劳力来投入交通运输、水利建設和其他新兴的工业厂、矿等生产部門，以保証这些生产部門以及农业能与鋼鐵生产同时跃进。

其次，实现国家的工业化、农业的机械化，是全国人民尤其是五亿多农民长期以来最迫切的愿望，农民之所以积极投入大办鋼鐵的运动，日夜苦战，就是为了实现这一愿望。但是

需要实现农业的机械化光有钢铁还不行，还必须使钢铁成材，因此农民自然而然地又提出了轧钢的要求。另一方面，人民公社的规模日益扩大，公社的各种事业都在飞跃的发展，比如采矿、炼焦、机械、米面加工等工业，以前没有的，现在有了；交通运输要大力发展；滚珠轴承化运动还要大力推行；社员的生活也需要不断提高。凡此种种，也都需要有大量的钢材。根据粗略估计，全县今年计划制造的各种农业机器、交通工具就需钢材5000多吨，明年的需要量还将更大。这些钢材哪里来呢？如果把本县生产的铁和钢运到大城市重点钢厂炼成钢和轧成钢材后再从这些地方把钢材运回来，这不但浪费运输力量，而且如果全国各地所需钢材都依赖于几个大钢铁厂，势必会造成供不应求。因此，所需钢材必须就地取材，自力更生。因此，进一步把小土群建设成小型的土洋结合的联合企业，就成了必然的趋势。

由此可知，经过“五定”，有计划地逐步把某些小、土、群建设成小型的钢铁联合企业，在这种企业里不仅包括采矿、炼铁、炼钢，而且还包括炼焦和轧钢以及制造耐火材料等，这不仅是发展生产所需要，而且也是农民的迫切要求。因此，这种联合企业的建立，不仅有物质基础，同样地也有群众基础。

在商城县，整顿、巩固和提高小土群的工作，正在逐步铺开。根据县委的初步规划，全县将建立七个小型的钢铁联合企业，原来的七个乡社都将拥有一个。位于城郊的第一钢铁厂自今年七月以来，发动群众进行了一系列的技术革新，所有土高炉都加装了热风炉，试验成功了以矿石代矿沙、以焦炭代木炭和热装炼钢，人力鼓风也逐步换成了机械动力鼓风。在这个基础上，这个厂已于今年11月16日正式建成为小型联合企业了。原来分散的土高炉已分批全部拆掉，现在重新建立了两个炼铁车间和一个炼钢车间。炼铁炉和炼钢炉都已编成组和列，炼钢车间在两个炼铁车间的当中，炼铁与炼钢的工序相互衔接起来。另外原有的一个土洋结合的三立方米小高炉和正在建立的五立方米与八立方米小高炉也组成一个车间与另一个炼钢车间衔接起来。炼铁炼钢车间的旁边是铸造间、锻造修配间和轧钢车间。按照计划，当联合钢铁厂正式开工后，就可以实行生产流程的連續化。炼铁炉里放出的热铁水直接装入炼钢炉炼钢或送铸造间铸件，炼出的钢又趁热送到轧钢车间轧钢，轧出的钢材还可以送锻造修配车间锻造工具等。目前，这个工厂已用一部两吨的半土半洋的小型轧钢机试轧出薄钢板、条钢、圆钢、扁钢等小型钢材；用一部简易拔丝机拔出了钢丝。这个联合企业全部建成后，将年产一万吨钢、一万二千吨生铁和七千吨钢材；同时还能制造部分生产工具和机器设备。将来，这个厂将成为县里的工业中心，与其他工业结合起来，形成一个比较完整的工业系统，使商城县所需的大部分机器设备可以自给自足。因之这个厂建成以后，对发展本县工农业、交通运输业将起着巨大的促进作用。

这个厂虽然还是处在一边建设一边生产的阶段，但已显示出许多优越性：（1）能合理组织劳动，便于集中领导、管理；（2）便于挖掘设备潜力，及时交流推广先进经验，提高冶炼技术；（3）可以节省劳力、燃料，降低生产成本；（4）生产环节衔接起来，可以缩短流程，提高产品质量，提高工效；（5）可以解决企业本身扩建所需的部分钢材，加速工程进展。

从这个厂的发展，我们可以清楚地看到小土群的生命力，看到它广阔的发展前途，因此把小土群看成是一成不变的东西或“权宜之计”，显然都是错误的。但是也必须指出，小土群在它的发展过程中有一部分也必然会被淘汰。因为小土群是轰轰烈烈的群众运动的产物，开始我们不可能对它提出经济核算和合理布局等问题；但是，当小、土、群已普及并进入提高

阶段时，我們就有必要来考慮這些問題了。因此，那些离原料、燃料产地比較远、交通不便、运输成本很高，或虽然接近原料、燃料产地，但原料、燃料的矿藏量很小的小、土、羣基点，就沒有必要再使它发展下去。这些基点的劳力，可以适当地抽調一部或全部到其他适宜发展的基点去。这就要求以共产主义的精神来考慮、处理小、土、羣的整頓、巩固和提高的問題。

綜上所述，可以归纳为以下几点：

(1)要不要小土羣，要不要以小土羣为主来发展我国鋼鐵工业，是两种思想两种方法的斗争，是多快好省与少慢差費的斗争，这一斗争任务解决后，就必然会出现轟轟烈烈的大办鋼鐵的羣众运动，必然会促进我国鋼鐵工业的高速度发展。

(2)小土羣方針是馬列主义与我国具体情况相結合的产物，是我国生产建設實踐的产物。小土羣之所以具有无穷的威力，是因为它可以动员我国五亿多农民和调动一切积极因素投入大办鋼鐵的羣众运动。

(3)小土羣鋼鐵工业是轟轟烈烈的羣众运动的产物，因此，它必然在羣众运动中不断的向前发展，从低級到高級，从“土”到“洋”，从小到大，从普及的阶段走向提高的阶段，其发展前途，必然是走联合化的道路。

(4)以鋼为綱，土洋并举大办鋼鐵，一方面促进了鋼鐵工业的高速度发展，另方面也带动了工农业和整个国民经济的全面跃进，从而将加速国家工业化的进程；加速农业机械化的进程；加速缩小城乡差别的进程；并将为我国社会主义建設和逐步过渡到共产主义社会建立物质基础。